

質詢及答覆

財政建設部門第一組

質詢日期：中華民國七十九年四月二十五、二十六日

質詢對象：財政建設部門有關各單位

質詢議員：林瑞圖（代表宣讀質詢摘要）

周柏雅 周伯倫 藍美津 計四位

時間五十二分

質詢摘要：1. 建立良善的「金融」制度

挽救國家總體經濟、及抑制物價通貨膨脹、資本財

外流

2. 「社會福利彩券」在那裏？

※速記錄

速記：廖本興

廖兼代局長正井：

那麼你是不可以推動國際金融中心？

當然有機會到中央開會時，我絕對會爭取。

林議員瑞圖：

請各位就座，現在繼續開會，進行財政建設部門第一組的質詢及答復，有林議員瑞圖等四位，時間五十二分鐘，請開始。

林議員瑞圖：

首先請財政局局長。

主席（陳議長健治）：

請各位就座，現在繼續開會，進行財政建設部門第一組的質

詢及答復，有林議員瑞圖等四位，時間五十二分鐘，請開始。到另外一個國家去，我們如果不積極爭取國際金融中心的創立，將來台灣真的會面臨經濟破產的危機，所以不管你是否將繼任

之前，我想跟你建議台北市建立國際金融中心的問題。目前台灣資本財外流的現象，據說在五年後的對外投資將達到三千億美金，那麼以後台灣的經濟將變成空洞，尤其是我們的外匯，至今我們都不知道存放在那個銀行。將來這些資本財往外投資之後，許多人移民美國、澳洲，然後回來從事服務業，將來的台北市會充滿了服務業，而沒有人從事投資報酬率非常長期的工業投資。關於信用貸款緊縮政策，從一九五〇年開始，因為我們只准出口不准進口，造成貨幣供給量的增加，幾乎形成通貨膨脹，而一九七四年、一九七九年及一九八二年三個年度，我們實行銀行緊縮信用貸款，對台灣的經濟衝擊非常大，對於台灣的中小企業目前所瀕臨的危機，你們是否有一套挽救的辦法？

財政局廖兼代局長正井：

剛才林議員所提的，記得上次你在質詢市長施政報告時，也建議在台北市建立國際金融中心，這個觀念我非常支持，我認為一個大都會，最後都成為金融中心，因為成立國際金融中心沒有污染，但是手續費的收入可以使營業稅增加很多，可以幫助地方的稅收。

林議員瑞圖：

那麼你是不可以推動國際金融中心？

當然有機會到中央開會時，我絕對會爭取。

林議員瑞圖：

請各位就座，現在繼續開會，進行財政建設部門第一組的質

詢及答復，有林議員瑞圖等四位，時間五十二分鐘，請開始。

林議員瑞圖：

首先請財政局局長。

主席（陳議長健治）：

請各位就座，現在繼續開會，進行財政建設部門第一組的質

詢及答復，有林議員瑞圖等四位，時間五十二分鐘，請開始。

林議員瑞圖：

首先請財政局局長。

局長，我是希望你留任到完成之後再走。現在我就中小企業融資的問題請教局長，目前的信用緊縮政策，是為了防止土地狂飆以及股票投機的問題，但是從去年到現在，我們的銀行準備款增加了兩個至四個百分點，還有信託資金的準備率，也有兩個百分點，另外重貼現率也提高了一個百分點，但是對於那些土地投機與股市大戶根本沒有遏止作用，股票照樣狂飆。而存留在台灣，且占台灣商業經濟活動百分之四十的中小企業卻找不到融資的地方，這是我們的企業往大陸投資的原因，你不能否認，所以要設法解決。雖然現在台幣升值，國際產業競爭激烈化，勞工短缺以及環保意識抬頭與產業轉型，中小企業勢必面臨很大的衝擊，但是平常的週轉金是他們的命脈，現在銀行卻予以緊縮，另一方面，雖然實施緊縮政策，台灣省七個行庫已放出六千億準備公共政策投資，台北市也放出了兩千億，合計有八千億，你要怎麼遏止貨幣供給量的增多呢！怎麼才能降低到百分之二十以下呢！所以我希望局長到行政院去開會時應該建議，我們不反對央行採取緊縮政策，但是我希望用漸進方式，而且對中小企業應予以幫忙，你認為如何？

廖兼代局長正井：

剛才林議員所談到的方向都非常正確，政府在征收公共設施保留地所放出的錢大概有四千億元，我們的外匯存底，到七十六年以後，大概有七百多億美金，折算台幣放出去的也是二、三千億，加起來大概八千億，這樣多的游資在外面……

林謙瑞：

貨幣供給量沒有辦法壓抑在百分之二十底下。一九五〇年是

台灣產業還不大發達的時候，貨幣供給量達到百分之卅，那是幫忙經濟，可是現在卻是妨害國家總體經濟的開始，現在我要請教

的是你對中小企業的融資是否有什麼辦法？

政府也知道貨幣流通的速度這麼快，一定會導致物價的上漲，為了避免影響上漲的預期因素……

林謙瑞：

可是物價上漲與貨幣供給量絕對成正比關係，今天公共建設財又發出八千多億，你說要抑止，那是不可能的事情。現在我是支持央行的緊縮政策，可是對於中小企業應該適當的融資給他們，不要說有特權才融資得到，我曾經跟幾位中小企業老闆討論過，有四點建議請你參考：第一，請你勸導股票上市公司，將其投資計畫以增資發行新股方式，從資本市場取得資金。第二，是否可以動用行政院的開發基金以及中美基金的力量，增加可動用的基金，並增加經辦銀行，讓中小企業銀行以及融資市場占有率最大的省屬七行庫與台北市銀行、六個中小信用合作社可以辦理對中小企業的放款。第三，對自動化設備以及防止污染設備的貸款應以第一優先方式辦理。第四，加強投資性設備與投資計畫的評估，以避免過度的投資流用資金之虞，這四點希望你能够執行。

中小企業占台灣經濟活動的百分之四十，目前他們都是靠自有儲蓄在維持，如果讓他們不能生存，他們勢必要外流，或是一直倒閉下去，這是骨牌理論，所以局長是否可以推動！

廖兼代局長正井：

我完全同意你的看法。

林謙瑞：

請建設局長也上台。

局長，現在有很多申請不到執照的地下公司，為什麼我們讓他們申請不到執照呢？像美國、日本要申請執照非常容易，可以

管制也非常嚴重，不但可以增加稅收，也可以防止地下經濟的猖獗，你是否能讓我們在申請公司營利事業登記証時，能非常順利的發給申請人！

建設局長漢容：

現在商業登記是採取統一發証的……

林謹貴瑞：

我知道要經過工務局、警察局等單位，我希望你能够開放，以增加台北市政府的稅收。

夏局長漢容：

這點很重要，尤其是商業地區面積的增加是必要的，現在違規問題相當嚴重……

林謹貴瑞：

我不希望你們防生意人就像防小偷一樣，生意人畢竟可以幫助台灣的經濟，可是台北市至少有一半是無照營業的，我們為何要讓這些人漏稅呢？是否可以開放申請，而予以嚴格管制。

夏局長漢容：

雖然沒有執照，稅捐單位還是可以課稅。

林謹貴瑞：

廖局長，關於投資公司的問題，以前也有監察委員說我們的財政單位好像未設立一樣，讓這些投資公司滾成這個大的雪球，使台灣的經濟面臨很大的衝擊，請問你對鴻源的破產有什麼辦法？

廖兼代局長正井：

就我所知鴻源機構都有辦商業登記，財政部……

林謹貴瑞：

你如何使鴻源在國外的資本完全拿回來？你有沒有辦法幫助

這些投資人？

廖兼代局長正井：

這不應該是財政局……

林謹貴瑞：

財政局也應該管地下經濟活動。地下經濟活動的產生，是因為你們沒有辦法做到真正的管制，這應該屬於財政局的管轄範圍。

廖兼代局長正井：

基本上設立應該是建設局的業務。

林謹貴瑞：

財政局也應該加以注意，因為這些不良公司會危害台灣的經濟。例如龍祥事件，警察局也是到最後沒有辦法才敢抓人，而損失的都是盲目的投資人，局長是否應以勸導或教育的方式來教育投資人不要盲目的投資？

廖兼代局長正井：

事實上當初財政部在新的銀行法沒有修改之前，也一再呼籲投資大眾不要把資金存在這個地方，但是有很多投資人為了貪圖高利息，不接受政府的呼籲。

林謹貴瑞：

那時候你們就是沒有去勸導，你身為主管，一定要去教導民眾。

關於社會福利彩券的問題，現在到底什麼時候要發行？

廖兼代局長正井：

福利彩券市銀行已經公告招標，預訂五月廿五日開標，如果開標順利，按照標單的規定，九月份上市應該沒有問題。

林謹貴瑞：

高雄縣六月六日開始發行電腦彩券，它的市場占有率將近百分之七十五，台北市則只能達到百分之廿五的占有率，如果將來高雄縣發行成功，整個市場都被掩沒，台北市的殘障同胞何去何從？

廖兼代局長正卉：

我的看法：第一，高雄縣可以直接跟國揚公司進行議價簽約，這點我做不到。第二，以目前國揚公司的條件……

林議員瑞圖：

記得你曾經答應在總統就職大典前就要發行，但是到現在仍然不見蹤影，那時候我要求三點，第一，把發行時間表訂出來。第二，要與社會局配合，訂定殘障者自強貸款與特惠辦法。第三，給予殘障同胞特優點的配售。這樣才是真正社會福利彩券，才有辦法幫助殘障同胞。

周總質伯倫：

局長請回座。林議員剛才所提的問題，請在總質詢之前以書面答復，時間暫停。

主席，現在請台北市銀行股份有限公司負責人。市銀行是法人，其對外的負責人是董事長，請問董事長是誰？不管是台北市議會的組織規程或是議事規則的規定，我們可以向台北市的事業機關的負責人質詢，所以我們要先確認到底誰負責。銀行法我翻了半天，銀行的負責人是董事長，不是總經理。

藍曉貞美津：

上禮拜的早上董事長有來列席，是不是通知他明天來？

主席：

好，我們通知他來。

周總質伯倫：

——一七九年四月二十六日——
散會。

陳曉貞學聖：

昨天上午至市政府人事處(二)查看時發現確有某些資料尚未銷

我們是財政質詢第一組，要為本會同仁爭取權益，只要他是銀行的負責人，就要定期接受質詢，應該來本會列席。
謝曉貞明達：
是不是在禮拜五之前，請議會秘書處將有關上次修訂議事規則，要把大會與審查會議紀錄刊登於公報的事情，目前準備情形如何提出說明；還有關於加強本會研究人員的問題，目前進行情形如何，也請於禮拜五一併說明。

主席：

六點半以後報告一下。

周總質柏雅：

剛剛林瑞圖議員質詢的內容相關廣泛，因為時間已到，本組不再質詢，但是請財政局與建設局明天要提供資料。請財政局長針對將來直轄市自治法訂定之後，有關市的財源除了現行法規所定的之外，是否認為有其他項目，例如對証交稅方面，提出你個人的看法。至於建設局，台北市有很多違規營業的地下公司、地下舞廳、地下酒吧等你們是否有做過調查？總共有多少家？將來你們準備怎麼處理？態度如何？對於有登記的舞廳、酒家、酒吧、咖啡室等，是否有依照管理辦法定期去檢查？他們的營業地點是不是完全符合我們要點的規定：在國家紀念性建築物、孔廟、忠烈祠、學校、公共圖書館、醫院周邊五十公尺之外？以上資料請於明天補送。

主席：

速記：朱慶莉

毀，有些舊資料轉登新資料時登錄得並不好，比如說某員熱愛家庭每天準時回家幫助太太做家事，這種資料也要登嗎？市政府說需時一個月才能將資料都清查，議會的員工比較少，什麼時候能清查完畢。

主席：

下個星期前。

陳議員學聖：

要這麼久嗎？

主席：

我還沒看過，我要過濾一下。早上已銷毀二件。

藍議員美津：

主席！我們昨天看了秘書處人員的查核資料，其中有二張給人家的思想亂加罪名，我們反映後主席已下條子將之燒燬，但我們要求的不只是那二張，凡有關人家的思想、私生活……等的紀錄都應燒燬。

今天早上我們也看了市政府的人事查核資料，將人家回家看電視、打電動玩具的私生活都記載出來，某某處長與錢復吃早點也寫出來，譚局長心臟不好有高血壓，日本人送他茶葉……

主席：

這些不要講啦！

藍議員美津：

這沒什麼。人家每天早上泡杯茶喝也要寫，管人家私生活做什麼？人家在工作時間內守法敬業就好……

主席：

議會秘書處部分我負責在下禮拜前清查完畢。

陳議員學聖：

查出來後不要自行銷燬，請公開銷毀以昭公信。

主席：

好的。

陳議員學聖：

「工於心計，善於玩弄權術」，這種字眼可以用嗎？

主席：

政風的問題才有。

陳議員學聖：

有關這種字眼的運用也請一併清查。

主席：

好，我過濾一下。

藍議員美津：

昨天看到的那二張字條是人家檢舉的或是人(二)自己記載的？

主席：

那是過去……

藍議員美津：

六十四年×月×日奉主任之言記載某議員……

主席：

不要再說了。

藍議員美津：

人(二)剛說對檢舉信不當一回事，現在怎麼又根據檢舉信記載了呢？

張議員秋雄：

幾年前郭副處長為了監理處一位小姐跑到我家好幾趟。人家沒生孩子硬說人家生孩子，人家抽煙也將之列入紀錄，行為不檢也寫下去。人家工作效率很好為什麼不寫？我交什麼朋友關你們

什麼事？市政府單位中人（）處最無聊，還搞得各單位士氣不振。

主席：

好。

陳謹實雪芬：

議長！我們昨天的反映今天你就做了，表現實在很好，不過我們覺得仍不够徹底，因為記載並無一定標準。我們如何認定何者應銷毀何者不需銷毀呢？我們是不是找幾位議員會同議長一起來決定。

主席：

這些資料儘量不要讓太多人知道，愈多人知道愈不好。我整理好後再給各位看，看看有無瑕疵。

陳謹實雪芬：

我們也幫你一起看嘛！以免留下不該留的東西。

主席：

你們都已看過，如果要看可以私下再去看，儘量不要公開的一起看。

陳謹實雪芬：

一個禮拜內嗎？

主席：
對。
陳謹實雪芬：

議長！你也不要一個人擔責任，就由黨團書記秦茂松議員、賁馨儀及陳雪芬一起看好了。

主席：
我也要去。誰有時間去就去，為什麼要限定呢？

藍謹實美津：

這件事情爭執很久但一直沒辦法達到標準，只能達百分之四十八或四十九。他們是代表台北市民去籌組、經營公司的股東，

我自己看就好，我做好後……

藍謹實美津：

為什麼要限定人呢？

主席：

燒燬時我再通知大家。

陳謹實雪芬：

燒燬時讓我們會同一下。

主席：

好，我通知各位。

藍謹實美津：

主席！我提會議詢問。

今天質詢的對象是建設局及財政局，建設局畜產公司等官股代表有沒有來？市銀董事長有沒有來？

主席：

在外面。

藍謹實美津：

為什麼要在外面？

主席：

以前規定有官股代表在裏面就可以。

藍謹實美津：

官股代表有很多，比如說有退休公務員當他們的股東……

主席：

為比例不到百分之五十以上的曾做過簡報……

藍謹實美津：

他們應該要來的。我們是財政質詢第一組，如能建立好規範以後比較沒有麻煩。

主席：

請他們進來好了。

市銀董事長生病，今天不能來。

藍鵲員美津：

局長！市銀董事長將於五月退休嗎？

財政局廖兼代局長正井：

是。

藍鵲員美津：

接任人員是誰？

主席：

市長會處理。

藍鵲員美津：

要經行政院……財政部……同意。

主席：

是市長的權限。不管過程如何，最後還是由市長發布命令的

。

市銀董事長因感冒不能來，我們總不能把他從醫院架過來吧！（除非他做假但這要負責任的）。既然市銀來的公文說他生病，我們就認定他生病，好不好？

藍鵲員美津：

不能因為五月一日要退休，現在就規避不來議會。做一天和尚撞一天鐘嘛！

主席：

應該不會。

藍鵲員美津：
我們姑且相信他。今天質詢市銀行業務時要王總經理一個人擔負責任嗎？負責人應該是董事長呀！

主席：

他今天已以正式公文請假，一個人當到董事長不會隨便作假的。既然他生病我們就不能強迫他來。

藍鵲員美津：

市銀行許多呆帳、逾期放款、催收款之事，我們要請教董事長，因他是董事會中主持會議的人，他如果沒有來怎麼質詢呢？

主席：

法令上是……

藍鵲員美津：

問局長局長不知道，問王總經理也不敢講，有什麼用？

主席：

依法生病請假是他的權利。

藍鵲員美津：

局長！他是五月幾號退休？

廖兼代局長正井：

五月一日。

藍鵲員美津：

今天只是四月二十六日，還有四天的任期呀！

主席：

還有幾天我不能管。

藍鵲員美津：

接任人選是誰？

我不知道。

藍議員美津：

請問局長好了。

主席：

質詢時再問好了。

藍議員美津：

他現在一直拖想拖到五月一日，屆時接任人選就會來了嗎？

主席：

他生病就是生病，其他……

藍議員美津：

再過四天新任人選就要上任了嗎？

主席：

你可以問局長。

藍議員美津：

請主席問他。

主席：

你質詢時間他就可以了。

周議員柏雅：

市銀行董事長是如何產生的？

主席：

有規定。

周議員柏雅：

什麼程序？

主席：

我要查法令。

藍議員美津：

五月一日馬上就到了。

主席：

藍議員！財政局局長有參與權，你可以問他。

藍議員美津：

主席！我提會議詢問就是要問你，你如果不知道可以問局長。

主席：

這不是會議詢問。你現在開始質詢好不好？

藍議員美津：

市銀董事長是如何產生的？

林議員宏熙：

以往議會在業務質詢時各單位首長都很健康，市銀行董事長可能管錢管得太多，腦筋煩了些，請董事長下次將感冒排到禮拜天就好了。

藍議員美津：

重感冒才要拖三、四天，董事長不是今天才感冒的吧！明天應會來了吧！

主席：

董事長雖即將退休，但他現仍是公務員，要負起責任……

藍議員美津：

我們不能懷疑他生病的真假，不過我認為他不應有將退休就可以規避議會的心態，這樣對市民、對議會、對他自己都是不負責的表現。

主席：

局長！他會不會是故意的？

藍議員美津：

我們不知他是為規避而感冒或是受風寒而感冒？

主席：這要負法律責任的。

藍議員美津：

連四天的責任都不能履行嗎？這太說不過去了。

主席：

公務員有依法請假的權利。

藍議員美津：

下一次應選個較年輕的董事長，不要再選這種六十多歲的。

主席：

可以向財政局局長反映。

藍議員美津：

五月十日行政院內閣總辭，報載吳市長也將隨之辭職。市長是政務官總辭沒話說，財政局廖局長只是事務官當然不必辭職。不過廖局長自公賣局、內政部至市政府一直跟著吳市長，會不會也隨著走就很難說了。吳市長來台北市時就顯得很無奈，當叫我們某某委員，顯見他的內心一直牽繫在中央。從總統選舉開始吳市長就一直有隨行政院總辭的傳聞，我認為他內心一直盼望能高升至省政府或其他單位，我們也樂意他高升，但廖局長只是事務官會不會也隨之離去？報載「應辭的不辭」，是不是指廖局長？

主席：

他只是事務官應不會……

藍議員美津：

但他一直是追隨吳市長的，將來會不會基於長久的情誼……

主席：質詢時可以問他。

藍議員美津：

如果廖局長跟著走我們怎麼辦？彩券還沒發行，許多事還沒做，怎麼辦？如果廖局長有心在台北市好好做我們才質詢他。

主席：

現在他已來……

藍議員美津：

市銀董事長任期未滿就不來議會而新任人選又未接任，工作如何推展？如何連繫？

主席：

藍議員！這種實質的問題不能用會議詢問來決定。

藍議員美津：

我們每人只有十三分鐘的質詢時間要問那麼多單位，有時將問題挑出來都來不及，當然沒有太多的時間讓官員解釋，官員認為有辱人格要辭職。主席！以後將質詢的時間延長些，如此才能讓官員充分答詢。就以財政局來說，拿我剛提出的問題請廖局長答覆都不够，還有時間別的單位問題嗎？還是請主席幫我問一下。

陳議員雪芬：

我覺得藍議員的意見很好，我們要先確定廖局長要不要走？如果廖局長要走，我們就等新任局長來了以後再質詢。

主席：

廖局長！你要不要走？

藍議員美津：

如果他的心不在台北，我們質詢又有何用？

陳議員雪芬：

廖局長有沒有自主權決定自己的去留？

主席：

他是事務官，實際上也沒有權。

陳議員雪芬：

局長！如果你有留在台北市的意願，我們全力支持你，我們要先瞭解這一點。

主席：

不要為難人家。

藍議員美津：

走的問題之決定，局長是事務官可以答應也可以不答應，問題是可能礙於人情不好意思拒絕吳市長。

廖兼代局長正井：

我說明一下好了。

主席：

好，你說明一下。

藍議員美津：

人家都有魄力講，主席還不敢問。

主席：

這是為難人家。

藍議員美津：

什麼為難？我很慎重的。

主席：

有人反對了。現在是質詢時間，還是由貴組在質詢時間內提出問題來問好了。

廖兼代局長正井：

非常謝謝藍、陳二位議員……

陳議員雪芬：

臺北市議會公報 第四十卷 第二十二期

主席！你剛說的話不對，怎麼說我們為難人家？報紙一再披露「官不聊生」，我看民意代表才是「民不聊生」，老百姓更是不聊生了。

主席：

讓廖局長說明一下。

廖兼代局長正井：

非常感謝藍議員及陳議員的鼓勵。我做公務員一定秉持做一天和尚敲一天鐘的心理，不過十多年來吳市長一直非常照顧我，非常提拔我，無論吳市長在那一個地方需要我的時候，我絕對義不容辭，謝謝。

陳議員雪芬：

吳市長已明示將隨內閣總辭，廖局長也一定會隨著高升，財政部門質詢還是暫停，同時建議總質詢也暫停，先來審預算好了。市長就要走了，我們再對他質詢又有何意義呢？

藍議員美津：

主席！你看廖局長的心已經飛走了。

陳議員說總質詢暫停，我不贊成，我個人是要行使職權的。做一天和尚撞一天鐘嘛！市長是地方最高行政首長，他應該對全體市民負責，我仍要對市長質詢也要對局長質詢，我們肯定廖局長的辦事能力，但他即將離職，可能隨便亂開支票或隨便應付，像市長一樣……

主席：

開始質詢好了。

周議員柏雅：

陳雪芬所提總質詢暫停的意思，主席認為如何？

主席：

一九三九

議程的變更要大會決定。

陳議員雪芬：

省議會也是先審預算的。依我們現在的議事速度，五月底前可能無法將預算都審完，與其如此，不如先審預算再質詢。而且議會對新市長人選是否認同還是個問題，大家更慎重、冷靜的……

主席：

另案再討論那些，現在開始質詢好了。

黃議員馨儀：

將剛提的議案列入明日下午議程討論。議長是全台北民意最高的代表，今天之所以發生這麼多問題就是因為台北市沒有自治，為什麼不發起制定直轄市自治法呢？如果台北市能實施直轄市自治法，市長可以民選，各局處首長也有任期制度，就不會發生今天這麼多的問題了。

主席：

各位如果要將此案列入明日議程討論也可以，明天下午六點半討論好不好？現在該開始質詢了。

藍議員美津：

市銀新任董事長人選應趕快決定，五月一日上午九點交接後馬上就可履行職務。

主席：

等一下可以再建議。

陳議員雪芬：

議長！報紙最近一再修理我們，民意代表究竟該扮演什麼樣的角色？不能將什麼責任都推給議會。難道市政府做錯事情我們不能監督、不能說嗎？局處長要辭職也歸罪於我們。其實他們知

道市長將離開，他們想放個測風球，看看能不能也跟著高升？我在此要表示嚴重的抗議，不能什麼都歸罪議會。

主席：

議會同仁的質詢都是依據議事規則與組織規程行使的，都是合情、合法、合理的，希望市政府官員不要再為這個事講這些話……等）我們求好心切的希望將問題都挑出來，有時是沒太多機會讓官員說明，好似議員一人自己唱獨腳戲般。其實我們說的話都要對個人、對市民負責的，所說的話均經慎重考慮絕非故意做人身攻擊或刻意侮辱首長。

我曾向秦議員建議只限定議員的質詢時間就好，而官員答覆的時間則不限定好讓官員做充分的說明，議員有不清楚之處可從中得到瞭解，市政府確有做得不好的地方，回去應檢討改進，監督機關與質詢機關本應如此。目前十二分鐘時間包括問與答，事實上一個問題要講清楚十三分鐘都不够。

主席：

大家如認為質詢時間太短修改議事規則時再修改質詢時間。

藍議員美津：

前面的質詢組已質詢過，如果現在改時間也不公平，未來總質詢的時間改改還可以，讓市長最後一次的答詢能充分表達。請程序委員會將總質詢的質詢時間延長一些，可以嗎？

藍議員！你如果提這個案下午討論也可以。

藍議員美津：

希望總質詢的時間能增加。

主席：

明天下午討論。

陳議員鑑芬：

是不是將先審預算再質詢的意見也列入？

主席：

好，現在開始質詢。

藍議員美津：

廖局長請上備詢台。

廖兼代局長正井：

局長！你知道市政府財產中有許多租給民眾服務社的嗎？

藍議員美津：

我知道。

藍議員美津：

我不反對將騰空的房舍租給人家收取租金的做法，但收取的租金實在太少，減少了市庫的收入，一坪一四〇元（一平方公尺45元）的租金，台北市有這種行情嗎？市銀行、警察局租的辦公房舍有這麼便宜嗎？你們為什麼慷台北市民之慨將市產如此便宜的出租呢？

廖兼代局長正井：

我也覺得太便宜，謝議員上次建議將公產租金率提高，我們已報行政院……

藍議員美津：

合約訂明「每月收取租金，逾期未繳即為違約」，此十家民眾服務社的租金卻是三個月一繳，這已是違約了。

其次，租約第二條寫明如遇公告地價、房屋現值或租金率調

整時則隨同調整。局長！七十四年迄今公告地價調整了多少次？租金有沒有調整？

廖兼代局長正井：

我們每次都是按公告地價來調整的。

藍議員美津：

為什麼七十四年到現在的租金都是一樣的呢？

廖兼代局長正井：

已經調整了。

藍議員美津：

沒有啦！國民大會所租之中山堂租金至八十年度才調整，依所得稅法第十四條第五類第五款規定「財產出租其約定之租金較當地一般租金為低時，稽徵機關得參照當地一般機關調整計算」，這些年來稽徵機關對這些享有特權的黨營機構始終不敢對付，這已經減少市庫收入，圖利他人了。

廖兼代局長正井：

租金調整了幾次？

藍議員美津：

規定已寫得很清楚。

廖兼代局長正井：

該調的時候都調整了。

藍議員美津：

當初的租金是十九萬八千三百六十六元，現在還是如此。

廖兼代局長正井：

上一次調整公告地價的時間是在民國七十六年……

藍議員美津：

市銀行與民眾服務社同樣在重慶北路，市銀行辦公室一坪的

租金要一千多元，對面的民眾服務社房租一坪卻只有一四〇元，這說得過去嗎？我不反對將公家房舍出租，但應比照當地房租的標準，隨便減少市庫的收入是不對的。

廖兼代局長正井：

非公用土地出租也是比照百分之三……

藍謙員美津：

民眾服務社是公用事業嗎？

廖兼代局長正井：

我也認為租金太低……

藍謙員美津：

在你離開台北市前請立刻調整租金，因為現行的做法既違約又沒有隨市價調整。

前些天我遇到吳市長時曾問及租借政府空地或房屋以增加市庫收入的可行性，吳市長答稱要經議會同意。試問這些民眾服務社的租借有沒有經過議會的同意？

廖兼代局長正井：

有。

藍謙員美津：

七十四年我還沒當議員，我不知道有沒有，請將証據拿出來

廖兼代局長正井：

當初原是借用，議會不同意借用才改為出租的。

藍謙員美津：

那是民進黨檢舉的啦！你們才弄個契約，又沒有照契約履行

。

中國國民黨文工會借的土地，局長知道嗎？租金多少？

廖兼代局長正井：

我知道。不過詳細的數字已不記得，一定要依行政院規定的租金率來計算的。（公告地價之百分之三收取）

藍謙員美津：

租約的開始與終止時間知道嗎？

廖兼代局長正井：

出租土地筆數非常多，我沒法都記得清楚。

藍謙員美津：

局長！我告訴你去年九月三十日就到期了，有沒有再續約？台北市記者俱樂部租用的西寧南路十四之三號房舍在七十八年六月三十日到期，石牌自強市場也是七十六年八月三十一日到期。鄭根賢先生租用的圓環土地在民國四十四年就已到期，又未續約，這塊土地變為無定期租約還有辦法要回來嗎？希望你在任內將這些問題妥善處理，（以前幾任局長都沒做好，武局長要做時又碰上官司）

這些資料都是貴局提供的，但有些軍方佔用土地的資料卻未提供，（如中正區北安路共七八五五八平方公尺）。第五屆議會開始我對台北市公用土地及非公用土地被佔用、借用、賠償費、使用租金等問題一再提出質詢，因為我認為台北市財產是台北市民的，財政局應該負起責任確實管好市產，結果呢？你們每次送來的資料都不一樣，請你任內做好檔案處理。

廖兼代局長正井：

好的。

藍謙員美津：

請民眾服務社按月定時繳租金，租金要隨公告地價調整，如此才不致減少市庫收入。

廖兼代局長正井：

依行政院規定租金率是按公告地價計算的。上次公告地價是在民國七十六年迄今未調整，因此現仍照七十六年公告之地價計算。

周議員柏雅：

什麼時候才可以調整？

廖兼代局長正井：

公告地價調整時租金才能調整。另外我們也向行政院建議提高租金率，請依土地法授權我們在百分之十內做調整。

周議員柏雅：

國防軍事單位佔用的土地有三十筆，何時可以追討回來？

廖兼代局長正井：

依土地法二十六條規定軍方可以申請撥用土地，他們也申請了，不過我們沒有同意，因為仍有許多學校被他們佔用，我們準備以此為條件來向軍方談判。我們曾二次欲與鄭部長談交換條件，鄭部長二次都有事，最近我們還……

周議員柏雅：

市政府還沒有和國防部正式談過此事嗎？

廖兼代局長正井：

已有接觸但未真正坐下來談。

周議員柏雅：

誰和誰接觸？

廖兼代局長正井：

吳市長與鄭部長接觸過。我們希望以學校用地和海軍總部等地交換。依土地法二十六條規定軍方可以要求撥用，我們可以同意撥用但以學校用地為交換條件。

周議員柏雅：

收回的機會有多大？

廖兼代局長正井：

我們盡力而為。

周議員柏雅：

可不可能收回？

廖兼代局長正井：

以吳市長的努力應該可以……

周議員柏雅：

應該要他們來向台北市拜託啦！是他們佔用我們的土地呀！這太不平等了吧！我們去國防部與之洽談還說沒有時間，這不太奇怪了嗎？

廖兼代局長正井：

軍方要我們依土地法二十六條規定給予撥用，我們沒有同意，我們希望能將學校用地收回，以此為交換條件……

周議員柏雅：

最近什麼時候還要正式洽談此事？

廖兼代局長正井：

這二位首長都非常忙碌，要湊合一人都有空的時間還真不容易。

周議員柏雅：

將排定的時間告訴我們。

廖兼代局長正井：

我回去向吳市長報告，積極的……

好的。

藍鵲員美津：

局長！空軍總部、警備總部等地何時可以收回？

廖兼代局長正井：

我剛已說過……

藍鵲員美津：

藍鵲員美津：

市長的任期只有十幾天了，他還有心情做這些事嗎？

廖兼代局長正井：

任何一位市長對此事應都會努力爭取。

藍鵲員美津：

好，佔用也有一個期限，期滿時有沒有要回來？（如空軍總部、國有財產局北區辦事處、大艋舺公司……等），你們是不是應該積極的將之要回來？

廖兼代局長正井：

對。

藍鵲員美津：

到期的就不要再續約，如果你以後不當局長也請交代下去。

廖兼代局長正井：

是。

藍鵲員美津：

羅處長！你對台北市預算之執行及編製都竭力把關，你有沒有遭到許多怨言批評？

羅處長羅先：

好像有。

藍鵲員美津：

刪預算的標準是什麼？以教育局新圖書館總館來說，圖書的增置補充慢慢來還有話說，但必要的設備應該要給，為什麼一部

傳真機的預算也要刪？那麼大的圖書館沒有傳真機說得過去嗎？

羅處長羅先：

不可能。

藍鵲員美津：

我們至現場參觀時工作人員告訴我們的。現在一般家庭都已購置使用為什麼那麼大的圖書館反而沒有呢？使用傳真機可以節省人力，又可提高工作效率、減少交通阻塞，有什麼不好？

羅處長羅先：

我們原訂的標準是希望市政府各單位都有一部傳真機，經檢討有些單位不一定有此需要……

藍鵲員美津：

圖書館有無需要呢？

羅處長羅先：

圖書館原設備中已有傳真機，可能是建館時又報列許多設備費，那時將之取消……

藍鵲員美津：

是市政府刪的啦！

羅處長！你應該好好向他們說明清楚，否則大家都誤會你，你何必擔此責任呢？

何必擔此責任呢？

藍鵲員美津：

我查清楚後再向他們說明。

藍鵲員柏雅：

好，謝謝。

周鵲員柏雅：

傳真機是必備工具，今天還為此提出討論實在太可笑了。為

什麼要刪呢？

羅處長燭先：

這不是刪除，可能另有理由，我回去查一下。

周議員柏雅：

我們看了市政府的預算書深覺雜亂，究係以零基或計畫預算原則編列的呢？

羅處長燭先：

基本上是計畫原則，不過在審查過程中是以零基預算的精神審議的。

周議員柏雅：

依計畫預算原則編列預算的嗎？我看不出來。連綱目、系列都是亂七八糟的！主計處有多少人從事預算編列的工作？

羅處長燭先：

主計處本身有十五個人。

周議員柏雅：

他們都是專家嗎？

羅處長燭先：

應該有這一類的專業人力。

周議員柏雅：

從你們的預算書中看不出計畫預算的精神，連零基預算的精神都沒有，全部都是以前基預算的方式編的。

羅處長燭先：

有固定的標準……

周議員柏雅：

夏局長！你有沒有看過台北市舞廳、舞場、酒家、酒吧、旅館及特種咖啡、茶室管理規則？

夏局長漢容：

有。

周議員柏雅：

他們的營業地點符合規定嗎？

夏局長漢容：

過去登記合格的有四十五家，六十二年開始就沒有新核准的了。他們的營業地點是符合規定的。

周議員柏雅：

實際上台北市這種場所絕不止四十五家。

夏局長漢容：

不錯。

周議員柏雅：

大概有幾家？

夏局長漢容：

大概有十倍吧！

周議員柏雅：

對這些違規場所如何管理？

夏局長漢容：

對這些違規商業各有不同的管理規則，有違警罰法、消防罰

周議員柏雅：

有多少人力從事取締工作？

夏局長漢容：

登記有案的違規廠家約有九千家。市政府現有一違規取締小組在辦理聯合取締的工作。

周議員柏雅：

有沒有幫他們做定期消防檢查？門口有沒有標列「青少年不得進入」的牌示？

夏局長漢容：

我們有做定期消防檢查，不過許多廠家沒有標列青少年不得進入的標示。

周議員柏雅：

你們對這些特種營業根本沒有照法定的管理規則管理嘛！

夏局長漢容：

管理是有啦！不過可能在執法時沒有百分之百的照規定來做

。

周議員柏雅：

連「青少年不得進入」的標示都沒有，還談什麼照規定呢？

夏局長漢容：

少年福利法公布後，社會局也派員參加聯合取締小組了。

周議員柏雅：

對這些非法營業，局長準備如何處理？如何改進？

夏局長漢容：

除了照現行有關法規辦理外，我們也曾向行政院建議在規定之地區開放，同時取消年費……

周議員柏雅：

七十六年以後這些特種營業沒有一家繳年費的，是不是？

夏局長漢容：

繳的比較少，我們也深覺困擾，認為應檢討。

周議員柏雅：

稅捐稽徵處何處長！對這些完全沒有繳年費的業者有何意見？

何處長國華：

許可年費不是稅捐稽徵處主管的。

周議員柏雅：

針對沒有登記而事實上有營業者都予課繳嗎？

何處長國華：

有設籍課稅。

周議員柏雅：

一年要課多少錢？

何處長國華：

要再查查。

周議員柏雅：

對台北市的稅收有沒有幫助？佔百分之幾？

何處長國華：

數字不會很大。

藍議員美津：

處長！你說這些稅收對我們影響不大嗎？

何處長國華：

剛才是說舞廳方面，實際上我們設籍課稅不止這一部分，還有很多。

藍議員美津：

增加這些收入對我們的稅收不是大有助益嗎？

何處長國華：

我更正剛才說的話。如果整個設籍課稅的數字……

藍議員美津：

如果將這些違規地下營業都公開或合法化可以增加許多稅收，可以做許多社會福利工作。

何處沒開場？

我更正剛才說的話……

藍議員美津：

對，可以增加許多稅收用以從事社會福利工作。

周議員柏雅：

這麼多地下營業者，對我們法治的精神是不是大有破壞？

夏局長漢容：

一定。

藍議員美津：

你對他們的拒稅行動有何做法？

夏局長漢容：

我們已建議行政院……

藍議員美津：

你剛答覆周議員說收得很少，其實根本一點都沒收到。

夏局長漢容：

七十六年到現在收了一部分但還欠繳一億多元。

藍議員美津：

七十四年至七十六年間還欠繳四億元，總共欠繳六億元啦！在行政院未決定停徵前，這六億的錢是不是應該收回來？

夏局長漢容：

我們一直在催收。

周議員柏雅：

這六億多的錢對台北市的稅收大有幫助。

藍議員美津：

局長！對這四十五家的業者每年編列四千八百多萬元的歲入，事實上你們根本收不到這些許可年費，這些歲入不都變成呆帳

臺北市議會公報 第四十卷 第二十二期

了？

夏局長漢容：

七十九年度編列的已被議會刪除。

藍議員美津：

八十年度又編了四千八百萬呀！停徵以前，這些欠繳的稅款仍應催收，建設局應儘量將此市庫收入要回來。

夏局長漢容：

或者以打官司的方式……

藍議員美津：

這麼久以來有沒有打過官司？幾件？

夏局長漢容：

我一直都在積極處理此事，請示行政院……

藍議員美津：

打官司的有幾件？

夏局長漢容：

目前還沒有。

藍議員美津：

停徵與否尚無定論，怎麼可以因此不催收呢？

夏局長漢容：

我解釋一下。

藍議員美津：

不依規定繳交稅款且經催討仍不繳交者就提起訴訟嘛！

夏局長漢容：

這個辦法當然很好，但是……

藍議員美津：

既然好為什麼不照做呢？

夏局長漢容：

我們研究後認為打官司也不一定會贏。

周議員柏雅：

我們提出此問題的主要意義在法治精神與財源問題。六、七億的錢雖不算多但卻可做許多殘障福利工作，同時這麼多非法業者的存在對我們的法律不是一大諷刺嗎？請務必重視此問題。

余董事長鍾騷：

現在請農產運銷公司余董事長。

余董事長鍾騷：

沒有。

余董事長鍾騷：

沒有。

周議員柏雅：

調單位要一至二萬元，一般升遷要五萬元，升組長、主任可能要十萬元。

余董事長鍾騷：

我沒有發現具體証據。

周議員柏雅：

有沒有聽說過呢？

余董事長鍾騷：

我非常重視這個問題。

周議員柏雅：

有位邱健治先生曾因品行不佳而降職，去年與編號五〇三之女工發生牽扯關係，最近怎麼又升上副主任呢？這會不會影響士氣？請你追究一下。

余董事長鍾騷：

我非常謝謝你，經理以下的督導由總經理負責，品行尤應重視，我絕不放鬆此問題。

周議員柏雅：

人事公平才能提昇士氣，農產運銷公司對台北市民日常生活影響非常大，我特別提醒你一下。

余董事長鍾騷：

謝謝。

藍議員美津：

夏局長！士林、北投、內湖、南港、木柵產業道路損壞是否能解決？你說：「今年預算有限，本年度已無維護經費，嗣後路面破損將無經費維修，本局將另覓財源辦理」，這是什麼意思？是主計處將七十九年度的維修費刪除了嗎？

夏局長漢容：

我們原列二千多萬元，只准了一千多萬元。

藍議員美津：

是議會刪的還是主計處刪的？

夏局長漢容：

不記得了。

藍議員美津：

應該是市政府吧！

夏局長漢容：

應該是。

藍議員美津：

產業道路如果都破壞了，農民如何出入呢？要如何運送蔬菜呢？請儘速對損壞的產業道路予以維修。

主席：

好，本組時間到，未答覆部分請用書面。休息十分鐘。